

研学旅行

研学旅行不同于一般的旅游和常规教育,是“旅游+教育”跨界融合的新产品。研学旅行并非去得越远越好、花钱越贵越好。各级教育行政部门和中小学校要坚持公益导向,破除利益藩篱,结合实际开展适合国情、学情的研学旅行活动。

开展研学旅行活动,不能背离教育的初衷、脱离教育的宗旨,要根据本地学生家庭的实际经济状况开展适宜形式的研学旅行活动,做到自愿参加、有效参加,不盲目攀比跟风,注意保护不参加活动学生的思想情绪,严防高价旅行给学生家庭带来经济负担。要提升研学旅行活动的专业性、规范性和安全性,杜绝名不符实的研学旅行活动,守牢研学旅行安全底线,让研学旅行真正成为孩子们见世面、长才干的愉快旅程。

民生谈

近日,某地一小教师在家长微信群中征求开展研学活动的意见,一家人回复“不参加”后被移出群聊。此事及后续处理引起了社会广泛关注。

中小学生学习研学旅行是通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动。融合了现场教学、互动体验、参观访问等形式于一体的研学旅行,对拓宽学生视野、增进知识才干、增强集体意识等都具有积极促进作用。今年是这位“90后”农业职业经理人从事这份职业的第8年。去年,杨柳土地股份合作社种植农田1223亩,小麦和水稻两季粮食总产量超1000吨,实现了308万元的综合性收入,入社农民每亩分红796元。

“我还管理着志全农机专业合作社,合作社从流水线播种到专业育秧再到精深加工、市场销售,已经实现了全流程农业社会化服务。”王伶俐告诉记者,合作社里的20多台农机设备轮番上阵,台台都是种地“能手”,还能通过手机APP巡田,全方位节省了时间和人力。

□ 本报记者 刘畅 王玥 杨然

天府粮仓好丰景

成都平原腹地,良田绵延成片。在成都市新津区中国天府农业博览园连片高标准农田里,辛勤的农人心中充盈着秋收的喜悦,弯腰低头,马不停蹄地开始了新一轮耕种。

作为全国13个粮食主产区之一,也是西部地区唯一的粮食主产区,四川抓紧抓牢粮食生产,全力以赴打造更高水平的天府粮仓。数据显示,四川第一产业增加值长年保持全国第二,粮食产量连续3年保持在700亿斤以上。

良田粮用护耕地。在新时代打造更高水平的天府粮仓,就是要用“长牙齿”的硬措施守牢耕地保护红线,加快推进高标准农田建设,切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。

“四川省首个天府粮仓司法保护示范基地就设在这里,我们还建立了法治研究中心,构建起耕地司法修复机制和耕地司法保护协同机制,开展耕地保护专项整治。”成都市天府粮仓国家现代农业产业园管理委员会副主任周维松介绍,截至去年底,产业园已完成耕地流出恢复1624亩、低效果木薯退种粮5700亩,治理撂荒地77亩。

为守牢全省耕地保护红线,四川构建起五级田长责任体系。从源头强化管控,依托国土空间规划“一张图”建立动态监测预警和监管机制。当前,四川充分利用3S技术、“互联网+”、云平台等技术,结合田长巡田,已建立起“空、天、地”一体化全覆盖的耕地动态监测机制,完善耕地问题早发现、早制止、严查处的工作机制。

在中国天府农业博览园113平方公里范围内,共有约5.1万亩高标准农田。“从分散种植到集中连片,从大水漫灌到精准滴灌,从无序管理到高效种植,高标准农田建设是粮食丰产的有力支撑。”中国天府农业博览园管委会主任谢留生说。

2019年至2022年,四川新建高标准农田1403万亩,累计建成5476万亩,迈

上5000万亩台阶,为粮食产量连续3年稳定在700亿斤以上作出了重要贡献。良种良技丰粮仓。四川通过深入实施“藏粮于技”战略,让好技术、好种子成为农业发展的助推力。

10月14日,四川省凉山州德昌县测产的超级稻单季亩产高达1251.5公斤。四川已建成全国唯一省级综合性种质资源中心库,农作物种质资源保存量全国第二。天府现代种业博览园是

国家在西南地区布局的唯一国家级种业园区。

“我们狠抓科技到田,组建专家服务团队全覆盖包市、包县开展技术指导,建立了省、市、县、乡、村五级贯通、超4万人的农技推广队伍,全力打通技术到田‘最后一公里’。”四川省农业农村厅党组书记、厅长徐芝文介绍,四川率先推广大豆、玉米带状复合种植模式,带动全国推广面积超过2000万亩,实现“玉米不减产、多种一季豆、种粮多挣钱”。

良机良才提效率。近3年来,四川主要农作物耕种收综合机械化率提高了6个百分点,增速高于全国平均水平。

全省已有农业社会化服务组织3.4万个,农村适度规模经营水平和农业劳动生产率不断提高。

走进四川省崇州市杨柳土地股份合作社,负责人王伶俐站在金黄的谷堆前,满脸笑意。今年是这位“90后”农业职业经理人从事这份职业的第8年。去年,杨柳土地股份合作社种植农田1223亩,小麦和水稻两季粮食总产量超1000吨,实现了308万元的综合性收入,入社农民每亩分红796元。

“我还管理着志全农机专业合作社,合作社从流水线播种到专业育秧再到精深加工、市场销售,已经实现了全流程农业社会化服务。”王伶俐告诉记者,合作社里的20多台农机设备轮番上阵,台台都是种地“能手”,还能通过手机APP巡田,全方位节省了时间和人力。

黄河入海处澎湃绿色动能

本报记者 王金虎

渤海湾畔,水碧天蓝。站在山东东营广利港极目远眺,一座座白色风车随风转动,发出的绿电源不断送入千家万户。不远处的东营海上风电装备产业园内塔吊林立,码头上的红色门机忙碌不停。两套10兆瓦、重400余吨的海上风电机组离开厂区后,正准备运往渤海风场。

去年,山东省规划了渤中等3个大型海上风电基地。东营经济技术开发区抢抓机遇,规划建设了总投资480亿元的东营海上风电装备产业园。东营市广利港产业园有限公司董事长赵磊告诉记者,该产业园于去年4月份开工,仅一年时间,吸引来中船海装、金雷重装、三一重能、天能重工等重点项目建设投产,全球单机功率最大、风轮直径最大的18MW海上风电机组顺利下线,建成山

东省首个风电设备大型专用码头等项目,预计年内可实现产值50亿元。

位于黄河入海口的东营市,石油开采及石化工业已有近40年发展历程,占全市工业产值的60%以上。为深入贯彻黄河重大国家战略,坚决打好黄河生态保护治理攻坚战,去年以来,东营市着力推动能源绿色低碳转型,在将年原油近30万吨的300处油井全部退出基础上,全力支持服务油田勘探开发、增储上产。同时,坚持传统能源和新能源“两条

腿走路”,推进海上风电、海上光伏等五大清洁能源基地建设,筑牢黄河入海处的生态屏障。

走进位于东营的胜利油田营二井区,一排排光伏板环绕在井区周围,“风光热储”多能互补综合利用系统源源不断将光能转化为电能,为日夜耕作的油井提供动能。

作为保障能源安全的“国家队”,胜利油田积极构建多能互补的绿色能源供给体系,大力发展光伏发电、陆海风电、

余热利用、地热光热等新能源业务。目前,胜利油田投产新能源项目171个,光伏发电装机规模达346兆瓦,年发用绿电超4.8亿千瓦时,油气生产用绿电占比达17%,各类新能源项目年节能14.4万吨标煤,碳减排53万吨。

截至今年上半年,东营市新能源和可再生能源发电装机564.56万千瓦,占装机总容量的50.3%。上半年,全市生产总值同比增长7.5%,增速位居山东省第一。

九省份加强知识产权协作保护

本报太原10月22日讯(记者李红光)沿黄九省(区)知识产权协作保护暨地理标志产业发展大会22日在山西省运城市举行。会上,青海省、四川省、甘肃省、宁夏回族自治区、内蒙古自治区、陕西省、山西省、河南省、山东省知识产权局及地理标志产业协会的代表分别签署了《沿黄九省

(区)知识产权局地理标志产业发展战略合作协议》和《沿黄九省(区)地理标志产品推广战略合作协议》。

据悉,此次活动旨在全面加强黄河流域知识产权协作保护,推进黄河流域地理标志产业发展,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献知识产权力量。

一版编辑 包元凯 余悦
三版编辑 郎克宁 翟子豪

二版编辑 雷雨田
美编 夏祎



10月22日,江苏华电赣榆墩尚渔光互补光伏发电项目施工现场,工人在有序施工。该项目将于明年9月全容量投产并网发电,实现资源高效利用和生态开发。 耿玉和摄(中经视觉)

优化制度助力市场平稳

(上接第一版)

近年来,A股上市公司回购股票用于股权激励或员工持股计划的占比超80%。有观点呼吁,出台政策要求上市公司加大回购注销。对此,证监会相关部门负责人表示,旗帜鲜明优先鼓励回购注销。不过,上市公司运用回购工具、发挥何种功能,往往取决于上市公司自身状况和需要,属于公司自治范畴,不适合强制。为更好顺应市场实际和公司需求,增强制度包容度和回购便利性,证监会正在抓紧对《上市公司股份回购规则》部分条款予以优化和完善。

中国政法大学法与经济学研究院院长李曙光表示,上市公司是否选择回购注销,主要依据自身的需求。回购注销有其好处。比如,与现金分红相比,回购注销更具灵活性,能够更好应对不同的市场和财务条件。

不过,回购不注销也有其内在考量:一是在融资方面能够为公司提供充足的灵活性,降低融资成本。二是有利于员工或管理层激励计划的实施。“库存股”是企业向员工及管理层发放股权激励的重要的股票来源之一。三是回购后保留“库存股”行为能防止公司被恶意收购。一方面,回购推升股价导致收购方难度增加,另一方面,“库存股”能够补充公司在外流通的股份数量,为公司应对恶意收购提供缓冲时间。

严打忽悠式回购

证监会相关部门负责人表示,前期,证监会已就《上市公司股份回购规则》修

订征求意见稿,广泛征求各方意见,力求提高上市公司回购便利性、增强积极性,同时从严监管,对忽悠式回购露头就打。考虑近期市场对回购讨论较为热烈,证监会正在结合市场意见做进一步深入评估,成熟后及时向市场发布。

业内人士表示,相关优化亮点颇多。一是优化上市公司回购条件。对于“为维护公司价值及股东权益所必需”回购触发条件之一的“连续20个交易日内公司股票收盘价跌幅累计达到30%”,拟适度降低。二是适度放宽新上市公司回购实施条件。拟将新上市公司的回购实施条件,由“上市满一年”调整为“上市满六个月”。三是缩短禁止回购窗口期。“总体看,体现鼓励回购的导向,鼓励上市公司回购股份优先用于减少注册资本;鼓励首发募集资金较多或者财务性投资占比较高的上市公司加大股份回购力度”。

同时,为防范上市公司和相关主体借助回购实施操纵股价、内幕交易等违法行为,规则对“护盘式回购”的减持行为进行了严格条件限制,比如明确控股股东、实控人、董监高等在股份回购期间不得减持,回购完成12个月后才能减持等。

“加大对忽悠式回购的打击力度,严格防控忽悠式回购及内幕交易、操纵市场等违法行为。”证监会相关负责人表示,对于上市公司及相关方违反《回购规则》,或者未按回购股份报告合同约定实施回购的,拟明确证券交易所可以视情节采取自律监管措施或者予以纪律处分。

(上接第一版)

从需求端看,内需支撑作用进一步增强。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达到83.2%,资本形成总额对经济增长贡献率为29.8%。升级类消费需求不断释放,消费新业态新热点持续涌现,高技术产业投资增势良好,基础设施等重点领域补短板投资较快增长。外贸稳规模、优结构,创新发展动能更加充足。中国宏观经济研究院对外经济研究所所长罗睿表示,今年以来,我国大力支持跨境电商、市场采购、外贸综服、海外仓等新业态新模式发展,前三季度跨境电商进出口额达到1.7万亿元,同比增幅超过14%,贸易创新初见成效。

从供给端看,创新对经济增长驱动作用增强。制造业结构加快升级,前三季度,装备制造业增加值同比增长6.0%,高于全部规上工业平均水平1.1个百分点,对工业增长贡献率达46.8%。

中国宏观经济研究院产业经济与技术经济研究所所长刘泉红表示,今年以来,产业结构调整和转型升级持续推进,高附加值、高技术含量、高可靠性“三高”行业发展提速,高端化、智能化、绿色化“三化”步伐加速推进,新技术、新产品、新模式“三新”动能加快壮大,产业经济协调性和韧性增强。总体上看,产业经济较好实现了质的有效提升和量的合理增长,为加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系奠定了良好基础。

从民生改善来看,前三季度,全国居民人均可支配收入实际增长5.9%,高于GDP增速。从质量效益来看,8月份全国规模以上工业企业营业收入在连续3个月下降后首次实现增长;企业利润同比增长17.2%,增速较7月份大幅回升23.9个百分点。伴随着经济形势的好转,企业预期也在改善。9月份中国

今年上半年总销售额逾300亿元——

海南离岛免税热度升温

本报记者 王伟

离岛免税是海南自由贸易港和海南国际旅游消费中心建设的重要内容。自2011年4月20日离岛免税政策落地至今年10月16日,海口海关共监管离岛免税购物金额2024亿元,购物人次3722万人次,购物件数2.68亿件。随着政策效应持续释放,消费者免税购物热情高涨,离岛免税日益成为促进海南旅游消费、带动海外高端消费回流的有效抓手。

消费渠道再拓宽

中免(海口)国际免税城积极拓宽“线上+线下”消费渠道,打造互动式、体验式消费新场景,吸引游客流连驻足。近日,中免(海口)国际免税城牵手海口同程音乐生活节,以“免税+文旅”的创新营销方式,激发消费新活力。

“我们在免税城使用优惠券很划算,还欣赏了精彩的合唱表演。明年还来海南过节。”来自四川的游客陈女士说。

今年中秋国庆假期期间,海口、三亚、儋州等地持续发放消费券,助力免税购物升温。据统计,假期期间,海口海关共监管离岛免税销售金额13.3亿元,免税购物人数17万人次,较去年同期分别增长117%、143%。

提货方式更便捷

“即购即提”、“担保即提”、海南59国入境旅游30天免签、提货方式增至5种……自今年4月起,离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店,除在机场、火车站、码头指定区域提货外,还可选择邮寄送达和岛内居民返岛提取等离岛免税商品提货方式。

“购买小件物品,我选择‘即购即提’,购买贵重物品,就通过‘担保即提’,购物很方便。”游客王女士说。数据显示,截至9月30日,海口海关共监管“即购即提”销售金额17亿元,购物人数87.3万人次;“担保即提”销售金额超4100万元。

“‘即购即提’政策不仅广受旅客欢迎,也减轻了其他提货方式的物流配送和仓储压力,有利于优化企业物流体系;‘担保即提’则满足了消费者的更多购物需求。”中免三亚国际免税城相关负责人表示。

海口海关口岸监管处副处长郭建盟介绍,全力支持各大免税店充分开拓市场,海口海关提前沟通,了解免税品进口及销售计划,掌握企业配货需求,指导企业顺畅通关。积极优化人力资源配置、科学设置班次,保障热销免

制造业采购经理指数(PMI)为50.2%,重回扩张区间。

中国宏观经济研究院经济研究所所长郭春丽表示,企业效益显著好转,居民就业和收入明显改善,“企业经营改善—就业增加—收入提高—消费增加—生产加快”的良性循环正在形成。

中国经济未来可期

“三季度的经济增长是在房地产市场和出口增速持续下行的情况下取得的,表明我国经济增长抗冲击能力进一步加强。”中国宏观经济研究院决策咨询部主任孙学工说。

张宇贤表示,各方面数据再次证明,中国经济高质量发展具有十足的韧性,长期向好的基本面没有变。中国经济不但当下有为,更是未来可期。“与一些新兴经济体相比,我们在素质、效率、体量、治理等,胜在产业

体系的完备性和配套能力。”中国宏观经济研究院科研管理部主任叶辅靖说。

中国宏观经济研究院院长黄汉红表示,展望后期,稳增长仍面临内外严峻考验,消费潜力有待进一步释放,部分企业经营困难未根本缓解,民间投资持续处于低位,市场信心仍需增强等问题。为此,我们要保持战略定力,充分发挥市场规模巨大、产业体系完整等优势,继续加强宏观调控,着力深化改革,持续推进促消费、稳投资、提信心,不断增强经济增长内生动力和活力,更好统筹发展与安全,推动中国经济行稳致远。

中国宏观经济研究院原副院长马晓河认为,当前,宏观政策的目标是短期内防止经济放缓,以稳定外需,扩大内需为重点,把经济增长稳定在合理区间;长期是以加快经济结构转型升级为重点,抑制经济增长出现趋势性下降。

质优价廉上下功夫,吸引更多国内游客;另一方面,应积极发展旅游对外贸易,优化入境政策,提高签证便利化水平,扩大离境退税范围,改革旅游营销推广机制,创新入境旅游营销,提升海南旅游产业的国际化水平。

市场潜力待深挖

今年上半年,海南离岛免税店总销售额323.96亿元,免税购物人数516.6万人次,免税购物件数2568.23万件,消费对拉动经济发展的基础性作用不断增强。

离岛免税热度升温背后,是海南旅游的持续火爆。海南机场数据显示,“双节”期间,其旗下11家机场完成航班起降8677架次,旅客吞吐量131.6万人次,同比去年分别增长134%、242%。海南岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三家机场日均旅客量均创历年国庆假期新高。

如何将客流量变现,深挖来琼旅客的购买需求及潜力。海南师范大学经管学院教授裴广一认为,一方面,海南应继续加强有为政府与有效市场的有机结合,在旅游消费

